

昨日下午,2009年度河南省教育工作会议在郑州召开,安排部署了2009年我省教育工作的要点。我省高校2009年招生计划、新课改高考制度改革、职业教育发展、返城农民工培训等问题,成为关注焦点。

晚报记者 张竞秋

今年河南高校继续扩招

全国高校计划扩招30万人

我省本科院校由31所增至33所

2008年

乱收费,10名校长被撤职

去年,我省义务教育阶段,小学、初中净入学率分别为99.91%、99.17%。高中阶段教育普及步伐加快,其中普通高中招生68.42万人,毛入学率达80.3%,较上年提高12.6个百分点;中等职业学校招生67.64万人,占高中阶段教育招生总数的49.71%,较上年提高了1.57个百分点。高等教育规模扩大,普通本、专科招生44.51万人,较上年增加8.99万人;研究生招生8510人,较上年增长6.95%。

据不完全统计,去年因教育乱收费全省共给予169人党政纪处分,其中撤销校长职务10人,查处违规金额940万元。141所经省政府批准的义务教育阶段改制学校,恢复公办的80所,改为民办的25所,清理规范比例达到92.2%,规范了办学行为,提高了学校管理水平。

2009年

我省高校继续扩招,35所高校增设多个好专业

今年全国普通高校本专科招生计划安排629万人,比2008年的599万增长4%,其中“支援中西部地区招生协作计划”今年将安排6万人,比去年增加2.5万人。与去年相比,河南省今年将继续适度扩大招生规模,其中我省普通高校计划招生36.95万人,比去年多出2.21万人。中等职业教育计划招生65万人,比去年的63万多人多出2万人。

对河南考生来讲,省内高校是绝对的招生大户,去年我省高水平大学和重点学科建设成效显著,其中郑州大学“211工程”三期建设顺利启动,河南大学实现省部共建,新增两个省部共建实验室,5个省重点实验室,这对于河南考生来讲无疑是一件好事。去年我省新设置的河南建筑职业技术学院、周口科技职业学院两所高等职业院校,使我省的普通本科院校由31所增加到33所,新设置的郑州华信学院、郑州科技学院两所民办本科院校,使民办本科院校由1所增加到3所,新增学校也将在今年开始招生。

此外,教育部近日公布的新一批高等学校专业设置备案或审批结果中,高校新设置或调整的1662个本科专业和6个医学类专科专业,可于今年开始招生。其中,我省共有35所高校增设多个就业前景较好的本科招生专业。

新课改后的高考方案将出台

2008年秋季我省普通高中实行新课程改革以来,在课程内容、课程结构、课程实施、课程评价和课程管理等方面都进行了重大调整,专业性更强,情况也更复杂。新课程背景下的高考怎样考?高考制度改革成为考生和家长关注的焦点。

据了解,为适应普通高中课程改革的要求,今年我省将出台普通高等学校招生考试方案,并建立普通高中综合素质评价制度和学业水平考试制度。同时完善义务教育综合素质评定办法,深化中招和高校招生考试制度改革。

今年,在实验设备、教师培训等方面,我省将提供经费支持确保普通高中课程改革工作顺利进行,进一步深化中招和高校招生考试制度改革。完善义务教育综合素质评定方法,建立普通高中综合素质评价制度和学业水平考试制度,减轻中小学生学习过重的课业负担。



高考是人生中的一件大事,高考制度改革成为考生和家长关注的焦点。晚报记者 马健 图



每年的招聘会现场,大学生蜂拥而至的场面屡见不鲜。晚报记者 周雨 图



某建筑工地向农民工培训电焊技术。晚报记者 马健 图

今年的工作重点

关键词:职业教育

职教将实施学分制、分阶段学习制

为帮助毕业生更快融入社会,更好就业,我省将启动省部共建国家职业教育改革试验区,在全省选择6个试验点,成立6个试验区建设课题组,推行工学结合、校企合作和顶岗实习的培养模式,全面提高职业教育学生实践能力。

职业教育将逐步实施学分制、分阶段学习的弹性学习制度,中等职业学校学生“一年学基础、一年学技能、一年定岗实习”和农村中等职业学校学生“一年在当地学校学习、一年在城市学校学习、一年在企业实习”的模式。

此外,我省还将评审认定10个河南特色专业和部分重点专业点,加大力度扶持。同时开展师生职业技能竞赛,提高实践、创新能力和职业技能水平。

对返乡农民工开展职业技能培训

今年是农民工返乡人数激增的一年,我省将重点发展农村中等职业教育,对涉农专业以及农村家庭困难的学生,逐步实施农村学生接受免费中等职业教育制度,并对返乡农民工开展形式灵活多样的职业技能培训。

教育厅要求,县级职教中心把返乡农民作为春季招生重点,特别是60个劳务输出基地县骨干中职学校,要根据返乡农民工的就业需求及当地政府的安排,对农民工开展短期劳动技能培训,培育有文化、懂技术、会经营的新型农民。开展“阳光工程”、“雨露计划”等培训项目,组织各类劳动技能短期培训,并开展送教下乡,方便返乡农民工就近接受培训,为其再就业和创业提供有力支持。

据介绍,今年我省将完成240万人次农村劳动力转移培训和330万人次农村实用技术培训任务。同时,配合省政府“企业服务年”,为工矿企业培训技术工人和熟练工人。

关键词:教育发展

加大力度改善农村办学条件

今年,我省还将进一步改善农村中小学办学条件,加强农村学校和城镇薄弱学校建设,继续实施河南省新农村卫生新校园建设工程、农村初中校舍改造和特殊教育学校建设工程。

计划改扩建356所农村初中学生宿舍和食堂,100所中心城市中小学,完成53所特殊

教育学校基础设施建设任务,同时扩大农村中小学现代远程教育的网络覆盖面。

据了解,去年,我省共足额下达各项新机制资金74.6亿元,其中筹措资金7500万元为6593所农村中小学充实配备了教学仪器设备;投资3.28亿元,改造177所农村中学校舍;6.9亿元改造城镇薄弱学校202所。

提高中小学特别是农村教师素质

省教育厅要求,以农村中小学教师为重点,采取多种形式,进一步提高中小学教师特别是农村教师素质。进一步加强职业院校“双师型”教师队伍建设。继续实施中等职业学校教师素质提高计划,省级完成2000人的专业骨干教师培训任务。

此外,还将继续实施现代化教育技术能

力建设计划,完成8000人的培训任务,完善培训质量评价工作机制,开发10个专业的培训任务,落实职业学校教师到企业实践制度。

高层次人才队伍建设方面,加强特聘教授的引进和管理,选拔中青年骨干教师进行重点培养,积极引进海外高素质人才。

加强重点学科建设,建设高水平大学

今年,我省普通高等教育招生规模为36.95万人,如何提高人才培养水准和创新能力被列为重点。

我省将加强重点学科建设,培育新的国家重点学科,启动高校重点实验室培育基地——“三重”建设计划,带动教学改革和创新,调整和优化学科专业结构,加速国家重点发展以及我省

优势产业学科建设,下大力去培养紧缺人才。

另外,高校将深入实施“研究生教育创新计划”,对与新型工业化密切相关的基础理论问题和重大应用问题的科学研究,将给予更多立项机会和重点支持。为企业提供更多研发创新、技术咨询和人才支持,加大科技成果转化。

关键词:毕业生就业

为高校毕业生就业“开绿灯”

高校毕业生就业指导教育、就业市场建设和就业信息服务等方面是各高校的毕业生工作重点。鼓励和引导高校毕业生到城乡基层、中小企业和非公有制企业就业,鼓励和支持高校毕业生自主创业,为毕业生提供更多、更快、更好的免费就业信息和各类

服务信息以及就业援助。据统计,截至去年9月1日,我省高校毕业生就业人数达到25.2万,较上年同期增加了2.3万人,其中面向基层就业人数为19.3万人,占就业总人数的73.26%,较上年增加了2.6万人,高校毕业生平均就业率达79.05%。